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  CITTA' DI VIBO VALENTIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
COPIA

N.  86
del Registro

Oggetto:
APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA TUTELA DEL VERDE PUBBLICO E PRIVATO 
DEL COMUNE DI VIBO VALENTIA.
 

L'anno duemilaventitre, addì  dieci del mese di  Ottobre alle ore  11:58, nella Residenza Municipale, previa 
convocazione da parte del Presidente del Consiglio, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica 
straordinaria di seconda  convocazione.
Presiede l'adunanza:       NAZZARENO PUTRINO in qualità di Presidente del Consiglio.

COGNOME E NOME CARICA PRESENZA
1) PUTRINO NAZZARENO Presidente SI
2) FATELLI ELISA Consigliere NO
3) POLICARO GIUSEPPE Consigliere SI
4) LUCIANO STEFANO Consigliere NO
5) FUSINO ZELIA Consigliere SI
6) SCRUGLI LORENZA STEFANIA Consigliere NO
7) NASO AGOSTINO Consigliere NO
8) LOMBARDO LORENZO Consigliere SI
9) COLLOCA GIUSEPPINA Consigliere NO

10) TERMINI GERLANDO Consigliere NO
11) TUCCI DANILO Consigliere NO
12) CONSOLE DOMENICO Consigliere SI
13) CATAUDELLA PAOLA Consigliere NO
14) CALABRIA GIUSEPPE Consigliere SI
15) LO SCHIAVO SERENA Consigliere SI
16) CUTRULLA' GIUSEPPE Consigliere NO
17) SANTORO DOMENICO Consigliere SI
18) ARENA AZZURRA Consigliere NO
19) MICELI MARCO Consigliere NO
20) CURELLO LEOLUCA ANTONIO Consigliere SI
21) ROSCHETTI ANTONINO Consigliere NO
22) PILEGI LOREDANA PATRIZIA C. Consigliere SI
23) SORIANO STEFANO Consigliere SI
24) COMITO PIETRO Consigliere SI
25) SCHIAVELLO ANTONIO Consigliere SI
26) URSIDA STEFANIA Consigliere NO
27) RUSSO GIUSEPPE Consigliere NO
28) PISANI SILVIO Consigliere NO
29) PUGLIESE LAURA Consigliere NO
30) CUZZUCOLI GIUSEPPE Consigliere SI
31) LO BIANCO ANTHONY Consigliere SI
32) IERFONE ANGELA Consigliere SI

Consiglieri presenti n. 16 su 32 Consiglieri Comunali assegnati.
Assiste e partecipa il Segretario Generale del Comune, DOTT. DOMENICO LIBERO SCUGLIA 
E' presente il Sindaco.
Sono presenti i seguenti assessoriVINCENZO BRUNI,-PASQUALE SCALAMOGNA,-MICHELE FALDUTO,-
MARIA CARMOSINA CORRADO,-KATIA FRANZE',-ARCANGELO SCIONTI,-ANTONIO FUSCA',
La seduta è pubblica.
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Si dà atto che la seduta consiliare è conservata ed è consultabile negli archivi multimediali del sito 
internet istituzionale del Comune di Vibo Valentia, nella sezione “L'Amministrazione > Streaming e 
Diretta Sedute di Consiglio Comunale”, a cui si rinvia quale parte integrante e sostanziale del presente 
atto.

Il Presidente pone in discussione il Punto 6 all'odg: “Proposta di deliberazione del Consiglio Comunale 
n. 38/2023, avente ad oggetto: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA TUTELA DEL 
VERDE PUBBLICO E PRIVATO DEL COMUNE DI VIBO VALENTIA” e concede la parola 
all'Assessore delegato Bruni Vincenzo per relazionare in merito alla proposta di seguito riportata:

L'Assessore all'Ambiente

Premesso che:

 La vegetazione, in quanto elemento fondamentale del paesaggio, è un valore tutelato 
dall'art. 9 della costituzione della Repubblica e riveste un ruolo di vitale importanza per 
l'ambiente, la qualità della vita e il paesaggio.

 La Città di Vibo Valentia riconosce questo valore e si impegna a mantenere ed a 
incrementare la propria dotazione di verde, gestendo il patrimonio esistente così da 
perpetuarlo a vantaggio delle generazioni future.

 E' ormai ampiamente riconosciuto e confermato da numerose ricerche scientifiche che gli 
effetti positivi della vegetazione in ambito urbano riguardano aspetti ecologici, sociali, 
estetici ed economici. I benefici forniti dal verde urbano, però, non si limitano al 
miglioramento dei parametri fisici e chimici della città ma rivestono un ruolo importante 
nella vivibilità della città esercitando anche un effetto positivo sul benessere fisico e 
psicologico dei cittadini. Nell'ambito del verde urbano una particolare attenzione va posta 
al patrimonio arboreo presente che, per le valenze estetiche, storiche, architettoniche e 
sanitarie rappresenta un elemento imprescindibile e fondamentale per ogni agglomerato 
urbano. Nel contesto cittadino, gli alberi risentono di numerosi fattori negativi di origine 
antropica come l'inquinamento atmosferico, l'impermeabilizzazione e la carenza nutritiva 
dei suoli, gli ostacoli allo sviluppo radicale ed epigeo e soprattutto le lesioni meccaniche di 
vario tipo originate da scavi e cantieri in genere, da parcheggi non regolamentati ma anche 
delle potature necessarie per contenerne le dimensioni e non ostacolare o danneggiare 
traffico, illuminazione, edifici ed altro.

 Per questi motivi la progettazione delle aree verdi intese come nuove realizzazioni del 
verde, la loro gestione e gli interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria, ma anche 
tutti gli altri interventi che fanno capo a Settori diversi dall'Amministrazione, ad enti 
esterni ed ai privati, che incidono in qualche misura su aree verdi o alberate, devono essere 
attuati nel rispetto del patrimonio naturale esistente in città e in conformità alle condizioni 
ambientali in cui questa si sviluppa.
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 La proposta di “Regolamento per la tutela del verde pubblico e privato del Comune di 
Vibo Valentia” contiene una disciplina dettagliata per la protezione in generale degli spazi 
verdi, in quanto esso prevede criteri sia per la realizzazione che per la manutenzione.

Considerato che:

 Il comune di Vibo Valentia, con l'allegata proposta di regolamento e nell'osservanza dei 
principi ed indirizzi fissati dalle leggi vigenti e in particolare nell'ambito degli indirizzi 
espressi dalla L.10/2013 recante norme per lo sviluppo degli spazi verdi urbani, intende 
tutelare, attraverso l'operato dei propri uffici e l'impegno attivo della cittadinanza, il verde 
pubblico e privato del proprio territorio, in quanto esso costituisce importante risorsa 
naturale e patrimonio storico-ambientale della città.

Dato atto che l'allegata proposta di regolamento:

 Riconosce e valorizza le seguenti funzioni svolte dal verde: ambientale, climatica, 
ecologica, di sicurezza idrogeologica, paesaggistica, estetica e decorativa, educativa, 
culturale e storica, economica, igienica, psicologica e ricreativa;

 Indica le linee guida nella tutela delle aree verdi esistenti, nella formazione di nuove aree 
verdi e detta disposizione di difesa delle alberature, degli arbusti e delle siepi, dei parchi e 
dei giardini pubblici e privati e delle aree di pregio ambientale.

 Indica anche le modalità di coinvolgimento del cittadino per la promozione della cultura 
del verde, l'affidamento e la sponsorizzazione degli spazi verdi al fine della loro gestione e 
manutenzione;

 Si configura come strumento operativo settoriale ed è redatto in coerenza con le politiche 
territoriali e ambientali che il Comune di Vibo Valentia intende perseguire e contenute 
negli strumenti di pianificazione generale comunali.

Richiamati:

 I contenuti fondamentali e gli indirizzi della legge 14.1.2013 n.10 “Norme per lo sviluppo 
degli spazi verdi urbani”;

 L'art.7 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n.267 dispone che “nel rispetto dei principi 
fissati dalla legge e dello statuto, il comune e la provincia adottano regolamenti nelle 
materie di propria competenza ed in particolare per l'organizzazione e il funzionamento 
delle istituzioni e degli organismi di partecipazione, per il funzionamento degli organi e 
degli uffici e per l'esercizio di funzioni”.

Dato atto che:

- il percorso istruttorio della presente versione del regolamento è stato avviato e concluso 
dall'Assessorato all'Ambiente;

- con deliberazione di Giunta Comunale n.239 del 08.11.2022 è stata approvata la bozza di 
Regolamento da sottoporre all'approvazione del Consiglio Comunale;
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- la 2a Commissione consiliare competente in materia nonché la 1a Commissione Affari Generali, 
hanno provveduto all'esame del Regolamento, dal quale sono emerse le proposte di emendamento 
di cui alla nota prot. n.9025 del 17.02.2023, tutte recepite;

- sono stati acquisiti i pareri ciascuno per le parti di competenza del Settore Urbanistica (prot. 
n.40113 del 08.08.2023) e della Polizia Locale (prot. n. 41305 del 18.08.2023);

Atteso che l'approvando “Regolamento per la tutela del verde pubblico e privato del Comune di 
Vibo Valentia”:

1. È stato predisposto tenendo in considerazione le specifiche caratteristiche e peculiarità 
dell'Ente;

2. Assicura il rispetto delle competenze degli organi coinvolti nella gestione del verde;

3. Attua i principi di efficacia, efficienza ed economicità della gestione quali componenti 
essenziali del principio di legalità;

Ritenuto pertanto di dover proporre l'approvazione del “Regolamento per la tutela del verde 
pubblico e privato del Comune di Vibo Valentia” allegato alla presente e già modificato per come 
emendato dalle Commissioni Consiliari.

Dato atto inoltre che l'art. 42, comma 2, lett. a) del TUEL prevende in campo al Consiglio 
comunale l'approvazione dei regolamenti comunali.

Visto il D.Lgs. n. 267/2000, come modificato ed integrato dal D.Lgs. n. 126/2014.

Visto il D.Lgs. n. 118/2011.

Assunti i pareri ai sensi dell'art. 49 del T.U. 267/2000;

Propone al Consiglio Comunale l'approvazione del suddetto regolamento.

Terminata la relazione del Sindaco, in sede di discussione intervengono i consiglieri Pilegi, Policaro, 

Santoro e Console.

Constatata l'assenza di ulteriori interventi da parte dei consiglieri, il Presidente indice la votazione sulla 

proposta del consiglio n° 38/2023, con la modalità dell'appello nominale richiesta dai consiglieri Policaro, 

Santoro, Soriano e Pilegi, conseguendo il seguente risultato: 

Favorevoli: n. 17: Limardo, Fusino, Cuzzucoli, Putrino, Ierfone, Calabria, Lombardo, Lo Bianco, Lo 

Schiavo, Schiavello, Curello, Santoro, Pilegi, Policaro, Soriano e Comito. 
Contrari: //
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Astenuti: //

Assenti: n. 16

Nel corso della votazione intervengono per dichiarazione di voto il Sindaco e i consiglieri Pilegi, Policaro, 
Santoro e Console.

Il Presidente proclama l'esito della votazione e dà atto dell'approvazione della “Proposta di deliberazione 
del Consiglio Comunale n. 38/2023, avente ad oggetto: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER 
LA TUTELA DEL VERDE PUBBLICO E PRIVATO DEL COMUNE DI VIBO VALENTIA”.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Letta la proposta di delibera presentata dal Dirigente del Settore Ambiente relativa 
all'approvazione del “Regolamento per la tutela del verde pubblico e privato del Comune 
di Vibo Valentia”; 

Vista la relazione dell'Assessore all'Ambiente  Vincenzo Bruni;

Uditi gli interventi della seduta;

Visti:

- il d.lgs. 267/2000

- lo Statuto Comunale

- il Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale

Con votazione palese che ha dato risultato riportato in narrativa

DELIBERA

La premessa costituisce parte integrante e sostanziale;

- di approvare il Regolamento per la tutela del verde pubblico e privato del Comune di 
Vibo Valentia allegato al presente atto per costituirne parte integrante e sostanziale.

- di demandare al Dirigente del Settore Ambiente gli atti consequenziali, derivanti dal 
presente atto.
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PARERI AI SENSI DELL'ART. 49 DEL D. Lgs. 18 Agosto 2000, N. 267
Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali

Vista la proposta di deliberazione del Consiglio Comunale, avente per oggetto quanto sopraindicato, i sottoscritti hanno 
espresso i seguenti pareri:

PARERE IN ORDINE 
ALLA REGOLARITA' 

TECNICA

Si esprime parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica 

Data 05/09/2023 Il Responsabile
f.to DOTT. CLAUDIO LE PIANE

Letto e Sottoscritto

Il Presidente del Consiglio 
f.to         NAZZARENO PUTRINO

Il Segretario Generale
f.to DOTT. DOMENICO LIBERO SCUGLIA
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E' copia conforme al suo Originale, per uso amministrativo.
            
Vibo Valentia, lì 

Il Segretario Generale
DOTT. DOMENICO LIBERO SCUGLIA

ATTESTAZIONE ESECUTIVITA' DELL'ATTO

La  presente deliberazione

□ E' stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18.08.2000, n.267;

 Sarà esecutiva ai sensi e per gli effetti dell' art. 134, comma 3 , del D.Lgs. 18.08.2000, n.267, 
 comma 3, Testo Unico delle leggi sull'Ordinamento degli Enti Locali).

Vibo Valentia lì, 10/10/2023 Il Segretario Generale
f.to DOTT. DOMENICO LIBERO SCUGLIA


